

## 約拿單

作者：雷拔山長老

約拿單是以色列初期國王掃羅的長子，他為人勇敢，重情重義和毫不私心。他在他父親（掃羅）作王的早期便初露頭角，表明自己是個英勇的戰士。他在掃羅作以色列王第二年的時候，他率帶一千個裝備不佳的士兵（因為那時非利士人恐怕希伯來人製造刀槍與他們爭戰，因此全國沒有一個鐵匠。）攻下了非利士人駐在「迦巴」的防營。又有一次在「密抹」之役，掃羅和約拿單面對裝備齊全的非利士人，約拿單深信上帝應許決不離棄以色列的子民，因為上帝曾對撒母耳說：「他（掃羅）要救我的子民脫離非利士人的手」（撒下9:16）。他信賴上帝的話，在這戰役中他進行了大膽的突擊，他單槍匹馬只帶一位替他拿兵器的少年人，他們爬行到非利士人的營那裡，他對拿兵器的侍衛說：「耶和華為我們施展能力，因為耶和華使人得勝，不在乎人多人少」（撒下14:6）。他信上帝的幫助，因為：「耶和華將他們（非利士人）交在以色列人手裡了」（撒下14:12），因他對上帝的信靠就擊殺了大約二十個非利士士兵，這行動大大地激勵了以色列人的鬥志，加上上帝的幫助：「防兵和掠兵（所有的士兵）也都戰兢（驚惶失措）加上大地也震動」（撒下14:15）。在恐懼混亂中，非利士人已不分敵我，以致他們用刀劍互相擊殺，這時以色列人藏在山區和從前跟非利士人的以色列人也加入抗戰，上帝使他們得勝，一直追殺非利士人，從密抹直到基比亞。（撒下14:16-23）約拿單除了忠孝之外，就是，他與大衛的友誼，他們友誼是仁愛最佳的典範。

大衛在「以拉谷」之役，大衛打敗了巨人哥利亞，非利士人已群龍無首，以色列人乘勝追擊把非利士人追趕到「迦特」和「以革倫」。掃羅得知一切，就招大衛入宮，把他留住，正想問他的出身。那時約拿單被大衛深深吸引著（撒下18:1），他們兩人之前沒有見過面，卻一見如故，他們的心就連在一起，約拿單愛大衛就像愛自己的生命，他就與大衛結盟。同時，「他從身上脫下外袍，給了大衛，又將戰衣，刀，弓，腰帶都給了他」（撒下18:4）。這些衣物和武器是象徵約拿單是儲君和滿有權柄的王位繼承人，約拿單沒有看重這些，他重視與大衛之間的友愛過於這些身分的象徵。

大衛打敗非利士人後，與掃羅回來的時候，以色列的婦女從各城裡出來，以歌舞迎接他們凱旋歸來，她們唱著：「掃羅殺死千千，大衛殺死常萬。」（撒下18:6-7）這使掃羅起了嫉妒心。他更猜疑大衛會奪去他的王位，他企圖以矛刺死大衛，但卻未能成功。後來，大衛更殺死了200個非利士人，更把他們的包皮割下帶回給掃羅，這樣，掃羅對大衛更加恐懼和仇視，非把大衛殺死不可。掃羅對約拿單和臣僕公開說要殺死大衛，約拿單愛大衛，告訴了大衛：「我父親找機會殺死你，你要找地方暫時躲避」。約拿單身處於忠孝的夾縫中，他選擇了作和平使者，他在父親面前替大衛說話，設法消除父親心中對大衛的猜疑和顧忌，結果成功了，掃羅答應不殺大衛，並且向上帝起誓，以表示誠意。（撒下19:1-6）

可不久之後，掃羅依然要取大衛的性命，因前車之鑑，他不再讓約拿單知道他的行動。大衛知道了有殺身之禍，他逃離王宮四處投靠，他先逃到撒母耳那裡，一有機會就去見約拿單。約拿單安慰大衛：「你不致死」，他愛大衛的緣故，替大衛作「間諜」局探聽他父親對大衛的行動。他向大衛表明，他必定不會背叛大衛，否則「耶和華重重的降罪與我」。同時他對大衛說：「願耶和華與你同在，如同從前與我父親同在一樣。你要照耶和華的慈愛恩待我，不但我活著的時候，免我死亡，就是我死後，耶和華從地上剪除你仇敵的時候，你也永遠不可向我家絕了恩惠。」（撒下20:1-15）在這段說話中看出約拿單多麼愛大衛，可以將自己的命運前途完全付出。約拿單在父親面前極力維護大衛，掃羅就大發烈怒，他怒責約拿單是「頑梗背逆之婦人所生的」，掃羅發怒時，都把祖宗八代都罵了，他更不應該羞辱約拿單的母親。掃羅更向兒子陳明非殺大衛不可，因為，「只要耶西的兒子活在世上，你和你的王位必站立不住。」約拿單卻不為所動，他深愛大衛，反而責問父親「為甚麼要處死大衛呢？他做錯了甚麼事呢？」這樣更使掃羅怒不可遏，順手拿起矛來刺向約拿單，約拿單不能化解父親對大衛的仇視，從此父子的關係陷入了底潮。約拿單到大衛藏身的地方會合，告知大衛，父親仍有意殺他，在短暫的相敘，彼此擁抱痛哭，他們起誓立約，世世代代相親相愛。約拿單對大衛說：「平平安安走吧」，約拿單難過地回家去，大衛也繼續踏上逃亡之途。（撒下20:30-42）

約拿單和大衛最後一次見面，是在西弗曠野的樹林裡，他是鼓勵堅固大衛「倚靠上帝得以堅固」，這時，約拿單知道父親因為驕傲離開了上帝，所以上帝也不要他繼任為王，他接受了事實也不嫉妒，他順從上帝的旨意，對大衛說：「不要懼，我父掃羅的手必不加害於你，你必作以色列的王，我也做你的宰相，這事我父掃羅知道了。」他們再在上帝面前立約。（撒下23:13-18）不久，約拿單和父親一同出征非利士人，可惜在這場戰役中死了。（撒下31:1-4）可惜約拿單未能成為以色列國的宰相，大衛為掃羅和約拿單作了一首哀歌（弓歌）來悼念他們。其中一句，大衛對約拿單的友情極之惋惜，他哀嘆說：「我哥哥約拿單，我為你悲痛。你非常令我喜悅，你愛我的情很妙，勝過婦女的愛情。」（呂振中譯本，撒下1:26）大衛作王後從未忘記與約拿單立下的誓言，多年後，大衛在羅底巴，瑪吉的家，找到了約拿單的兒子米非波設，他是個瘸子，因他五歲時，他的乳母抱著他逃時因為太急，把他掉在地上，兩腿就瘸了。（撒下4:4）大衛將掃羅的家產全部賜給他，並妥善照顧他。（撒下9:1-13）

約拿單是一位勇敢，果斷的人，他帶領戰士抗敵，他依靠順服上帝。他的愛是全心全意，從沒有考慮自己的利益，他毫不猶疑把自己身分象徵的外袍和其他身上裝備送給了大衛，沒有一點「等價交易」，正如保羅所完：愛是「不求自己的益處。」（林前13:5）約拿單是一個忠貞無私的朋友，他為了愛大衛可以「兩肋插刀」，為了探聽父親追殺大衛的意欲，而和父親勢成水火，失去父親的信任，甚至差點付上生命。約拿單有量度和胸襟，他看出大衛將要接續他父親作王，他順服上帝的旨意，沒有妒忌，沒有怨言，他甘願在大衛之下居第二位。大衛作王後，沒有忘記與約拿單的誓言，他差遣僕人找尋約拿單之子米非波設，他極仁慈對待米非波設，也讓他留在家中如同家人，使約拿單沒有絕後，可以世代延續下去。（參代上8:34-40）